

# 約翰壹書的信息

## 目錄：

- |                    |                         |
|--------------------|-------------------------|
| 01 彼此相交的根源(一 1~4)  | 02 相交的情形(一 5~二 2)       |
| 03 相交的測驗(二 3~11)   | 04 相交長進的程序(二 12~14)     |
| 05 相交的間隔(二 15~29)  | 06 神兒女與魔鬼兒女的分別(三 1~四 6) |
| 07 相交的操練(四 7~五 21) |                         |

## 第一講 彼此相交的根源

### 約翰壹書一章一至四節

兄弟第一次到華南，看見眾聖徒，心裏很快樂。這次聚會我們用一點時候讀約翰壹書。不是光讀字句；乃是要講其中的大題。本書共五章，是使徒約翰寫的。大約主十二使徒，當時只有約翰在世。他寫書抵擋異端，不是用理論爭辯；乃是用實際生活來證明，神的兒女在生活上要拿出經驗來，拿不出就不是神的兒女。

本書大題是一章三至七節，請注意「彼此相交」四個字。基督教的團體與別的團體不同，是因其中有兩種奇妙的團結力：一是信徒與神相交；二是信徒彼此相交。這相交是由生命中流出來的，不是由外面放進出的。

第二節：約翰說：我們將這些話寫給你們，使你們與我們相交。我們乃是與父並祂的兒子耶穌基督相交的。第七節說相交的生活是在光明中行。看一個信徒的屬靈能力好與不好，是看他與神交通的情形如何，你若是與神並與信徒的交通好。那末，你就是一個好信徒。

那個教會若與神交通得好，信徒彼此相交亦好，那就是一個好教會。有高大的禮拜堂，醫院，學校，並且牧師講道很好，很多人聽，但是與神交通好不好？與人交通好不好？這是一個很重要的問題。

與神相交是本書的大題。也是聖經的大題。起初神安排人在伊甸樂園，甚麼時候開始不快樂？是在亞當夏娃犯罪那天。當時天起涼風，耶和華在園中行走，亞當夏娃藏在樹林中不敢見神。從那天起，憂愁病痛死亡就來到人間了。亞當夏娃多時遇風不涼，那天見風而害怕，是因身體沒有抵抗力了。平日喜歡見神，那天躲避神，和神的交通斷絕了。他們信魔鬼的話，和魔鬼交通，從此一天壞過一天，把世界弄成苦海。信主有甚麼快樂？是因與神再有交通。特別注意我們心中不安定，是因與神的交通斷了。九龍有個禮拜堂名喜樂堂，這不是名詞，乃是生活。你心中有平安快樂嗎？若沒有，我告訴你，是因你和神交通不好。你與神交通好，你必定平安快樂。

亞當夏娃犯罪之後，雖然被神趕出去，但是神即時作工。——神找人與自己交通。神雖有天地萬

物，但祂心不滿意，祂最歡喜人與祂交通，祂稱人為祂的兒女，看創世記第四、五章，就看見全世上的人分兩部份：一部份是該隱的子孫——遠離神的人，一部份是塞特的子孫——親近神的人。其中有以諾他與神同行。各位，你的生活是不是「與神同行」？今世人偏行己路，跟錢財行，跟罪惡行，這是死亡的路。各位弟兄姊妹，你與神同行嗎？你的方向在那裏？向北平走自然到北平；跟魔鬼走自然到魔鬼那裏去，這是自然律，每人都應當注意。

神在世上又找一個和祂同行的人：創世記六章九節說挪亞與神同行，其後神揀選亞伯拉罕，作祂的朋友。而且揀選他的子孫，賜福給他們，叫他們造會幕，神住在其中。但是以色列人失敗離開神。以西結說：「聖殿的榮光離開了」。但是神仍然不變更祂的計劃，還是找人和祂交通。祂差兒子降世尋找失喪的人，領他們到父神面前，把血除了他們的罪，罪使人與神隔絕，主捨命流血除掉這隔膜，人信主的時候立刻與神有交通。

讀啟示錄廿一章一至三節，看見神要與人同住。從前的天地過去，新天地出來，得救的人住在那裏？最大的福樂是甚麼？是神與人同住。現在誰心裏有主同住，誰心裏就是天堂，即是先嘗天堂的滋味。外邦人燒香求神喜悅，但是我們的神愛我們，多過我們愛祂，神巴不得你來和祂相交。主耶穌在天上住心中不安，祂要下來與人同住，誰願意打開心門，神真願意進去與人相交，相交不是來到禮拜堂禮拜，乃是在心內與神交通。

我五六歲的時候，家裏有父母，姐姐。姊上學，我在家，父親不許我和不信主的小孩子玩，怕我學他們打人罵人，我惟一的同伴就是母親。一回，我一個人玩，很覺孤單，過不久就叫媽媽，她答應我，一二分鐘之後又叫她一聲，她也答應。幾分鐘之後又再叫。母親問：「你叫我作甚麼事」？我說沒有事。但我叫她一聲，她答應一聲，我心就很舒服。暑假回家叫聲父母心就滿足，這是相交啊。有時我們仰天叫聲天父，心裏就滿足。賈玉銘牧師一天在海邊禱告，半個鐘頭，呼叫阿爸父，抬頭望天，心很快樂。家人同坐，母親把眼睛看一看小孩，小孩心就覺得快樂，心已有了相交。朋友，你信主多年，你是否跟人進禮拜堂唱詩聽道，而心裏沒有與主相通？請你打開心門，讓主住在你心裏，和你相交。本書一章一至四節告訴我們怎樣與主相交。

本書分七段。

### （一）相交的根源

人相信主，神就把屬靈的生命賜給他。有主的生命才可與主相通，生命不同就不能相交。花草牛馬都有生命，但與人的生命不同，所以不能和人相通。人不能和狗作朋友，把自己的心事告訴狗。人和狗的生命不同，所以沒有交通。亞當夏娃沒有犯罪之前，他們的生命與神相同，所以他們與神有相通。犯罪之後，生命變質，正如這杯水可以喝，但若放了毒藥下去，就不可喝。亞當聽了魔鬼的話，鬼的毒進了心，使他像人又像鬼。例如一個人早上起來，和人談話，柔和謙卑；飯後怒目舉拳打人。上半天不同下半年。幾分鐘前後都不同，舉動行為，非人非鬼。一天看見丈夫打妻，扯她的頭髮！用拳頭打她！妻用口咬丈夫！兒子大哭！你看好看不好看？原因是因太太買了兩尺布沒有告訴丈夫。丈夫怒目揮拳，形狀像鬼！甚麼樹結甚麼果子。生命又好又不好，所以生活也時好時壞。麥子的生命生出麥子；蘋果的生命生出蘋果。聖靈把主的生命栽在人心裏，生命漸長就有基督的形像，且滿有基督的身量。

我們與主相交，根源是先有了主的生命，生命改變，生活也改變。從前喜歡犯罪；現在犯罪心很難受！一個信徒信主八年，我們看名冊逐一談論每個信徒的生命如何，若是發現有人信主而還沒有得救，我們幾個同工就分頭去和他談話。一個女傳道在院中遇見那受洗八年的弟兄，就問他：「是否清楚知道你裏面有了主的生命」？他說：「清楚知道我有主的生命，因為我信主已八年了」。那女傳道說：「我們看見你常來禮拜，常捐錢，但是我們不放心，因為看見你的生活不很長進」。他很生氣就走了。可是一面走，一面有聲音說：「受洗八年，得救不清楚，我到底如何」？他禱告一點鐘，神光照他。他哥哥還沒有信主，分家的時候，大哥哥得多一畝地，並得多三十餘元。他和長兄相罵。三年不和他說話。聖靈對他說：「你是主的人，怎能這樣？三十塊錢和一畝地算甚麼？為甚麼弟兄三年不說話？你哥哥病你就說：死了還好。信主的人罵人死，你怎能叫人信」？再者，一次在人的西瓜地偷了人兩個瓜。他信主八年，那是頭一次禱告一兩點鐘。禱告後心裏就平安。第二天，主對他說：「你光是向我認罪不行，你要向你哥哥認罪啊」。他心裏說，這是一件難事。

他出門看見哥哥回家，他求神加他力量，於是對他哥哥說：「哥哥，你回來了嗎」？哥哥說：「是的，我回來了」。他心很快樂！主對他說：「光是叫他不夠；要向他認罪」。於是他請人幫忙他禱告。二人同到哥哥面前。他向哥哥叩一個頭，又向嫂嫂叩一個頭。他說：「嫂嫂到我家裏二十年，我沒有叫過一聲嫂嫂，真是對不起」。嫂嫂快樂得很，一天她走到禮拜堂大聲叫說：「先生，我來禮拜，我小叔給主改變了，我也要來聽主的道……」。

我們之中誰還沒有得主的生命，以與主相交，請你來到主前說：「主啊，我作所不當作，言所不當言，行所不當行，胡思亂想。主啊，我自己不能改，求你拯救我，我信你，我開心求主進來作工」。弟兄姊妹們，你今天晚上相信，聖靈就進到你心裏，你就有神的生命，作神的兒女，與神有交通。日後見主，你將變成主的榮形。已信主的，巴不得你與神的交通愈久愈好，這是很要緊的道理啊。——楊紹唐《約翰壹書的信息》

## 第二講 相交的情形

約翰壹書一章五節——二章二節

昨天我們所講是第一段。——相交的根源。人信主而得了與神相同的生命，所以能與神相交。而且與信徒亦彼此相通。一天和一位弟兄談話，幾分鐘彼此就相通了。面目雖生；心靈卻很熟，這樣的交通不是情感問題；乃是生命問題。若有人覺得自己與神與人還沒有相通，請你今天就禱告，求神賜你以屬靈的生命，那不是普通的生命，乃是神兒子的生命啊。

現在我們講第二段，——相交的情形。

人與神相通，心裏的光景怎樣？約翰告訴我們：與神相交心裏很光明。各位弟兄姊妹，你心裏有神的光嗎？很多人相信主，但心裏仍沒有光。有些人聽道很久而不理會，總有一天神的光照在他心裏，他就覺悟。從前每天都是思想衣食住行，一天忽然覺悟而對自己說：我活在世上作甚麼？常常犯罪，心思言語舉動都是犯罪。現在看出自己是個罪人。正如一個房子多年不開窗戶，住在裏面的人也不出

門口，房中沒有燈光，非常黑暗，一天窗子穿了一個洞，光由洞照進來，發現裏面很污穢，灰塵數寸，爬蟲滿地，當時不甘心住在裏面。立刻開窗啟戶，洗掃潔淨。神光照人心也是這樣，從前不覺得自己不信，現在知道自己是個罪人。從前不想到得救的事；現在想有罪怎麼辦？聖靈光照人心，不但叫人知罪，而且知道主耶穌是救主。

已得救的人，天天有神光照，神兒子的血洗淨他的罪。原文不是說洗一次，乃是常常洗淨。以前所未知的罪，現在發覺出來，寶血也常繼續洗淨。一個老牧師他說：「全身一百多斤都是罪」！他像保羅所說：「肉體之內毫無良善，我是個罪魁」。知罪的人是因蒙了聖靈光照。一天，一位弟兄說：「我很不喜歡說謊。但謊言不知不覺流出嘴來。人問我吃飯沒有，我說吃了，實在我還沒有吃。我怕人請我吃，我就說吃了，其後我心很難過，因為我說了謊」。一位姊妹說：「楊牧師，怎麼辦？我捐錢也犯罪」。我問她怎樣犯罪？她說：「教會開奮興會，有奉獻箱放在門前。我看見有錢的人捐一毛兩毛，我心裏恨惡。他們沒有愛主的心，同時我想，我捐五元沒有人知道。你看，我一則恨別人捐得少，一則怕人不知道我捐得多。」

我看那知罪的弟兄和姊妹，他們很有長進，因為在光中行，心思意念稍有不對即能看出，所以寶血常能洗淨他們的罪。請問各位弟兄姊妹，你最近的罪已蒙寶血洗淨嗎？不忠心禱告，不愛弟兄姊妹，隨便說話，種種罪過，在光明中必照出來。

前年在北平一位弟兄對我說：聖靈光照他，他一天買東西太便宜，心很不安。他說一個人因貧窮而把家中物件出賣給我。我故意裝作不需要的樣子，其後很便宜的買了。那天晚上賣東西的夫妻流淚。主對我說：「你佔人的便宜，有貪心的罪」。各位，在神明的眼光中看你是怎樣的人？神可否對你說：「孩子啊，你真是信」。真信徒的生活，天天離暗就光。一位太太禱告說：「主啊，我感謝你，我信主兩年，悔改也差不多了」。她自己以為很好，不拜偶像，不打牌，常常去做禮拜，很不錯啊。其實一個人在街上沒有光，不知道自己衣服污穢，離光近就微小的污點也看見了。我們在光中行，如同神在光明中，我們就看見自己不忠心。禱告少，愛心少，忽略，糊塗。各位弟兄姊妹，你有這經驗嗎？

現在作一個見證，關於作執事作傳道的。一天，我在書房禱告，發現我沒有愛人靈魂的心。親戚朋友很多還未信主，我心也平安。他們下地獄，我也不着急。一次在天津講道，看見有個老太太，她兒子大學畢業，人恭喜她，她滿面春風。我問她甚麼時候信主，她說信主二十多年了。我問她：「你的兒子信主嗎」？她說：「信是信，但是很馬馬虎虎的。有時禱告，有時不禱告」。她一點不着急。試問若是兒子跳井自殺，你能不能說：「他喜歡跳，就任憑他跳罷」。下地獄是多麼危險！為甚麼不着急？兒子考大學你替他着急，他的信仰不清楚而你不管？為甚麼你不帶他到牧師面前，請牧師和他談道，領他得救呢？

慕迪先生他還沒有傳道之先是幫忙教主日學。他做校長，學生一千五百餘人，教員一百多個，是他負責請的。一天，一位教員對他說：「今天我病了，請你替我教主日學罷」。於是他代替授課。真是麻煩，二三十個小孩子很不聽話。交頭接耳，說東說西。甚至說：「你看慕迪先生的鼻子多麼大」！他恨不得拉他們出去！禮拜一他去對那教員說：「你的學生太難教，我不肯教了」。那教員哭而說：「我因病快要離開這裏，我不是怕死。我想得些時候到每個學生家裏訪見他們」。於是慕迪先生和他同去，到學生家幾分鐘就出來。小學生拉住那教員的手。慕迪先生看出他們捨不得那教員。過幾天，

慕迪先生送那教員上車，他看見小學生已經比他先到月台上。車開了。所有的小學生舉手說：「先生放心，我們已經得救了」。先生學生都流淚！慕迪先生大受感動，立志做一個專心救人的人。惟願每個教會負責的人都如此。

那次主光照我，看見我沒有愛人靈魂的心，前時為人靈魂流淚，現在不流了。聖靈的感動力消失是甚麼緣故？第二天再禱告，主指示我：我因掛圖書在書房找不到釘子，於是到同工的公事房裏拿了他的釘子。心裏有聲音說：「這釘子不是你的」。但他是我的好友。主說：「他不在家，而你用他的東西是有罪」。所以銷滅聖靈的感動。我心害怕求主赦罪。聖靈教我賠償。我實行之後心才平安。

一次，有大聚會，有一位同工心中為我有感動。他對我說：「你無論如何要放下一切工作，專心禱告。我就把所有事情交給執事」。我跪下禱告說：「主啊，求你聖靈充滿我」。我已經用七個多月的時間禱告。我坐下把自己完全交在主手中。我靜坐等候兩小時，聖靈光照我。對我說：你作工為麼麼沒有能力，因為我在你心裏很不自由。你讓我自由運行，你就有能力。我在你心內是坐監牢啊」。我立刻看見我心裏的光景。看見我怎樣對待主。有事就求主幫助，講道就求聖靈加力，下了台就叫聖靈回到自己的地方去。我作很多事，不要主管理我。我對主說：「主啊，你不要看我這些事。你回你自己的地方罷」。我多時多事，隨我自己的便，把聖靈關在小屋子裏。神的旨意要我許可才可實行；我不願意就不遵行。於是我認罪，大哭求主赦免。心裏就得釋放。聖靈來充滿，很自由，滿有信心。這信心不是頭腦的信。這信心很活潑的知道神聽禱告。我澈底認識了自己，也大得主的憐憫。我心喜樂讚美主。

我們沒有神的光，就不能知道自己的實際情形，以為我常來禮拜，常常捐錢，我是一個差不多的人，我怕你差得太多啊。求主大大光照，才知自己站在甚麼地步，自己靈性光景如何。求主垂聽我們的禱告。——楊紹唐《約翰壹書的信息》

## 第三講 相交的測驗

約翰壹書二章三節至十一節

昨天講相交的情形。人與神相交，有光照在心中，不但自知有罪；而且在生命，生活，工作上，天天有長進。瑪拉基四章二節說：必有公義的日頭出現，其光線有醫治之能。可見神的光，不但照人看見自己的罪；而且醫治人的軟弱，令人知罪，而有能力不犯罪。正如知道偶像是假的，就不向牠叩頭。知道說謊不好，就不肯說謊。知道仇恨人不對，就饒恕他。所以二章二節說：與神相交可以到不犯罪的地步。

一天我在山西作工。有一次，一個老同工對人說我怎樣的不好。其實他是誤會我。我想去找他，但怕彼此生氣。我外面忍耐，心裏難受，忍得難過而病了。我十八歲有過肺病。似乎是舊病復發？人看我外面很屬靈，怎知我裏面生氣而致病！一天晚上我跪下禱告說：「主啊！他胡說我，求主鑒察申冤」。當下，主的光照我。主說：「當日猶太人因恨我而釘我在十字架，但是你的同工不是恨你，他很愛你」。我說：「我忍耐他，我沒有說他」。主說：「你口裏雖沒有出聲，但你心中的聲音很多。

我在十架只說一聲：「求父赦免他們，因他們所作的他們不知道」。我即時如同看見主在十字架上，我流淚認罪。主又說：「你不是獻身給我嗎」？我說：「主啊，是的」。主說：「你的身體既是屬我的。你生氣而致病，我要和你算賬啊！我不責罰你就算好的了。」我知道錯了。因為身體是神的殿，怎敢毀壞，以得罪神？作工損壞了身體，神能負責；犯罪弄壞了身體，誰敢負責？求主赦我的罪。感謝主，我一承認，心就平安了。

次日早起，很有力量，早飯後看見那位老教士，看他很好，不像昨天的樣子。可見神的光有能力釋放人，真理使人得自由。

有人問我：「得救仍能犯罪嗎」？我說能。但是天天靠着主的能力脫罪。還要時刻儆醒。不過一個信徒犯罪與一個非信徒犯罪是不同的。有一位姊妹才得救頭一天，她在婦女查經班和教士跪禱，知道罪已得赦心很平安。一次，她去赴會，因物價高漲，赴會的人所吃的飯不好。教士分給每人兩個饅頭。她說：「我要四個。我的兒子一歲了，他也是人呀」！於是她得了四個。接過一吃，心就難過。走到房裏去哭。午後找那教士再和她禱告。她說：「昨天我說得救了，是不算數」。那教士問她說：「你從前佔了人的便宜，心裏怎樣」？她說：「心裏很痛快」。「現在你佔了人的便宜心裏怎樣」？她說「快樂一分鐘即時憂愁得很！」教士說：「求主赦免你但是你得救了。你與從前不同了。你裏面有了新生命啊」。

重生，得救，悔改，三個名詞是一樣的。聖靈給人新生命，這是重生。脫離魔鬼的權柄，這是得救。行為與前不同，這是悔改。真悔改的人，就是得救的人。得救的人就是重生的人。重生的人是神的兒女。

### **現在講到相交的經驗。**

我們真的與神有相交嗎？有兩個測驗：一是遵守主的道。不遵守主的道就與神沒有相交。二是有愛弟兄的心。沒有愛人的心，也是與神沒有相交。

人在遵守神的道上有長進，他與神的交通就有進步。人在愛弟兄上有長進也是如此。這兩件事不長進，就是靈性毫無進步。

請注意二章三節說：「我們若遵守祂的誡命，就曉得是認識祂」。第六節說：「人若說他住在主裏面，就該照主所行的去行」。若是有人來對約翰說：「我和神相交得很親密」。約翰說：「好得很」。但其後看見那人實在沒有遵行神的道。約翰說：「那人是說謊的，他與神實在沒有相交」。今天座中有信主多年的弟兄姊妹嗎？你有與神相交，你遵行神的道嗎？你說：「我常常禮拜，常常捐錢，我不拜偶像，不看戲」。但我問你有沒遵行神的道？有人天天過自己的生活，衣食住行，對於遵行神的道忽略得很。就連那天天講道的人，也許沒有遵行神的道。天天管理禮拜堂的事，一面可以不遵神的道。求神光照我們的心。

人愈遵行神的道，靈聖愈進步。我小的時候，很願意知道自己的高度。屢次在牆上畫記號，回頭一看知道自己高了，心很快樂。一天睡在床上，請父親用尺量我的身體看有多長。各位，今天晚上所讀的聖經如同尺量你，如同秤秤你。我們以為自己很長進。因為起初我作慕道友；再後作教友；再後作了執事，傳道；現在作牧師，那不是長進嗎？但是實在不能看這些外面的事，是要看遵神的道如何。牧師若不遵行神的道，人看他地位高，神看他是個罪人。求主光照我們。

多年前讀一本書，講到英人布雷的事，我很佩服他。他從前在工廠作工常常喝醉酒，打妻子；悔過之後，神大大使用他。他雖然不是神學畢業，但是在講道上生活上很榮耀神。他初悔改的時候禱告說：「主啊，你救了我，我剛才相信你，不知道要作甚麼事。求聖靈感動我。」主說：「你現在才信不久，別的事你不能作，你好好的守禮拜就夠了」。於是他常於聚會之前即到禮拜堂，默禱唱詩。他很誠懇，聽道很留心。一個月之後，又禱告說：「主啊，我還能作甚麼事」？主說：「要十分獻一」。他真的實行。其後又禱告說：「主啊，除了禮拜和奉獻之外，我還當作甚麼」？主說：「去幫忙牧師下午佈道，你也當作幾句見證」。於是他每禮拜天作三件事：一是聽道聚會；二是奉獻；三是幫忙佈道作見證。他又求主指示。主叫他在回家的路上要探訪二三家的弟兄姊妹，並那些有病的人。再後他又禱告，主感動他回家一路送勸世文。他步行十里路才回到家，他一路把勸世文送人。最後他又禱告說：「主啊，我是個工人，只是禮拜天才有時候作這五件事。求你再指示」。主命令他把錢賙濟人。他信主半年之後，每主日作六件事。各位，你禮拜天作甚麼事？求主光照我們，教我們在小事上遵行他的道。

一回夏天我在山西某處教會領會。那天下午一位師母請我們吃飯。吃的人多，小孩子另外在院內一張小桌子吃。我看他們很有趣。小孩們吃過飯一同遊玩。一個六歲的小弟弟把碗筷一一收回家裏。其後又收他們所坐的小椅子。我問那師母他是誰？他真好啊。那師母的眼睛滴下淚說：「他實在好，他姊十三歲從來不幫我的忙；小弟弟見事即做」。一天我洗衣出汗，他說：「媽媽你疲倦了，讓我洗」。我知他不會洗，但他的心很好。

各位，你聽神的話服事祂，遵行祂的道，敬愛祂，自自然然一切福份都要臨到你頭上。一切恩惠都來到你心中。人人願意聖靈充滿，為甚麼求而不得？是因目的不對。求聖靈給能力，但要能力作甚麼呢？是想得快樂，得榮耀。不是想得能力來事奉主。傳道人不只講道，最要緊是行道啊。很多傳道人注意講章講題，只注意登台講道，而不注意下台的生活。一回一個人說：「某人講道真好，最好綑綁他在講台上，不要他下來」。我問那是為甚麼？「因他在台上真是好，下台就令人太難受」。很多人是這樣的。常有人說：「你們要光看主不要看人，看人就必跌倒，看傳道牧師也令你跌倒」。這話有幾分對。但是保羅說：「你們應當效法我，如同我效法基督一樣。」他凡事給人作榜樣。無論傳道人和信徒都當作遵守主道的人。

愛弟兄的心也是一個測驗。人一信主就有愛人的心。這愛心愈久愈長。若是在街上看見人拿聖經去敬拜神，你心很喜歡。雖然不認識他，但是一見就看他如同家人一樣，這是得救的證據。約翰說：我寫信給你們，叫你們彼此相愛。這是舊的命令，但愈實行愈有新的能力。各位，你有這愛心嗎？你能承認在座的弟兄姊妹都是你的家人嗎？

末後，約翰說：若有人恨惡弟兄，他們是住在黑暗裏面。弟兄姊妹，若你半年不和某人說話，或是口和他說話，心卻很恨他，想起他來，你心裏如同有一塊石頭。那麼你還沒有神的光照。學道多年，甚或傳道多年而彼此相恨，一定沒有得救。恨惡人的心一來，就立刻求主拿去。若是恨人的心有了一年半載，快快求主憐憫釋放。最不平安的就是恨人的心啊。生氣令自己晚上不睡，甚至氣病了。又犯罪又生病，真不上算。求主饒恕，求主的靈感化你。已經得救的弟兄姊妹，往前走，要遵守主的道，滿有愛人的心。——楊紹唐《約翰壹書的信息》

## 第四講 相交長進的程序

約翰壹書二章十二節至十四節

我們注意這段聖經，約翰對教會的弟兄，有三個稱呼：小子們，少年人，父老。他所寫的信如同家信。約翰二書是寫給一位姊妹；三書是寫給一位弟兄。

教會是神的家。惟願裏面真有家庭的滋味。教會不是教堂，大城市的教會不像家庭。內地有些教會，外面房屋雖然不大好看；但裏面很像一家人。一個姊妹到天津作看護，兩個月之後，我看見她。頭一件事，我問她在甚麼地方聚會。她流淚說：「我找不到聚會的地方。我到禮拜堂做禮拜三次，冷冰冰的坐在那裏，沒有人看我一看。我自己的教會如同家庭。有難處就有人幫忙，有痛苦就有人安慰。來到這裏看見他們相識的。就點一點頭，不相識的看也不看」。我盼望教會的工作人員要注意這件事。弟兄姊妹聯合成為神的家。一位老太太害病，沒有人看她，沒有人服侍她。教會知道的時候她已死了。不是作了牧師傳道才應當去探望人；弟兄姊妹都應當幫忙。你曾去探望人代人禱告嗎？應當互相體恤，彼此幫助。

我在神學的時候，一天一位同學來到我房對我說：「我接了一封信，心中很不平安，很難受，請你幫忙我禱告」。於是我們二人一同跪下禱告，我不知道他的難處。我只求主加能力扶助他，使他安靜的倚靠神。我們愈禱告愈有力量讚美主，聽了我們的禱告。他對我說：「現在我的心平安了」。這是互相幫助而得的力量。各位，你應當叫人幫忙你禱告，神常藉着弟兄姊妹來幫忙你。不要怕麻煩人，因為彼此是肢體。他愈幫助你，他的愛心也愈長進，這是於他有益的。巴不得今日信徒能明白彼此交通而多得屬靈的能力。

現在講相交長進的程序。約翰說：「小子們啊，我寫信給你」。在屬靈方面看，小子們是剛才得救的人，神看為最寶貝。家庭之中最寶貝的是甚麼？是小弟弟小妹妹，他們常在母親的懷裏。小孩也很有權柄，一同看見一個小孩子拉着母親的衣服，要母親買糖。母親說：「我很忙啊」。但那小孩子不肯放手，一直拉着母親的衣服要她去買。母親沒有辦法，到底買糖給他。神家裏的小子們禱告也是有權柄，天父非聽不可。小子們也是教會中的榮耀，教會若不加增信主的人，真是羞愧。夫妻結婚十餘年沒有孩子，到老還是沒有兒女，那多麼難過！教會常加多信主的人那就好得很。聚會的人太多地方不夠坐，可以分到許多人家去聚會。一同讚美主，榮耀歸神。

約翰說：「小子們，我寫信給你們，因為你們的罪藉着主名得了赦免……」。人得救不是慢慢才得救的。人到主前認罪求赦免，求主進到心裏，那末就得重生而作神的兒女。多人信主卻沒有得救，是因甚麼緣故？一是因為有罪不肯丟棄，不肯悔改，聖靈不能進去重生他。二是因信心的問題不清楚。信心包括三個意義：

雅各二章十九節說：你信神只有一位，不錯，魔鬼也信。這信字是知道的意思。知道神是父，主是救主，那是不夠的。正如你知道有英國美國，但英國美國與你沒有關係。你信有總統，但你家人沒有飯吃，總統與你有甚麼關係？

使徒行傳十三章三十九節說：「信靠這人就稱義了。」信字有倚靠的意思。正如病人把自己交給醫生，求他醫治。自己不能作甚麼。罪人把自己交給主，求主赦罪拯救。

約翰二章二十三、四節說：「許多人看見主所行的神蹟，就信了祂的名。耶穌卻不將自己交託他們，因為祂知道萬人」。這裏「交託」二字原文是「信」字。意思說主耶穌不信他們，因他們只因見神蹟奇事才信，信得不澈底。一個交託的信心才令人得救。

一位醫生到某醫院探望病人，他很愛主，他看見一個女孩病很重。醫生對她說：「你的病很重，能不能好是一個問題，但你怕不怕呢」？她說：「我很怕」！醫生說：「你信主耶穌嗎」？她說：「我是信的」。醫生說：「信主的人不怕死，死後可以上天堂」。女孩子說：「我不知道我能不能到天堂」。醫生說：請看約翰六章四十七節：主耶穌說：「我實實在在告訴你們，信的人有永生……」。實實在在是甚麼意思？信主的人有永生，即是永遠不死，與神相同，你信不信」？她說：「我信」。醫生再說：「信的人有永生，你既然信，你就有永生」。那女孩子說：「聖經說有永生，但我不覺得我有永生」。醫生說：「主的話可靠呢？還是你的感覺可靠呢？主所說的話你信不信？信就有永生」。她立刻瞪着眼睛伸開雙手說：「感謝主，我有永生了」！當夜她去世了。她很平安的去世。弟兄姊妹們，今天晚上誰對於罪還沒有清楚，請你承認求主赦免。主說：「我實在告訴你們，信的人有永生」。散會你下樓去，可以讚美主說：「我有永生了，甚麼時候死我也不怕，死後可以到天堂」！

小子們哪，「我寫信給你們，因為你們認識父」。很多人說：「我認識天父」。但實在認識嗎？為甚麼家庭有點難事就滿面愁容？經濟困難你就憂愁呢？你禱告說：「全能全知的父啊……」。天父既是全能全知，那末你為甚憂愁？為甚麼不找天父？很多時候我們連很淺近的道理也弄不清楚。有一年我出門傳道，因為工作太忙，全年只有十八天在家。那時母親生病了，小孩子也病了。我的內人問我：「你甚麼時候走」？我說明天。她很憂愁的說：「父親在世，你可以不管家，現今父親不在了，你應當負責」。我說：「我的父親仍然在家啊」。她知道我是指着天父說的。

她說：「請你給我作成兩件事才走。第一件你要叫小孩子病好。第二件，我快要生產了，你快找一個女人來幫忙我」。我即時為這兩件事禱告。第二天她問我：「你有求主醫治小孩子沒有」？我說：「已禱告了，主說小孩子好了」。她說：「你看，小孩子的病比昨天還重哪」！我說：「不要看這些，看天父吧！主說好了就是好了」。很希奇，她聽了再不說了。

我走之後，當天小孩子就好了。而且我的姐姐來家幫她的忙，過三天她寫信給我，第一句就是「讚美主！神真是父親啊。孩子好了，姊姊也來家幫我的忙。一切都很好，不要掛心」。可見神是我們每個人的父親！

約翰說：「父老啊，我寫信給你們，因為你們認識，那起初原有的」。父老們是靈性長進認識神更深。當時教會有異端，但是他們信仰堅固，不受迷惑。他們與神相交，認識神更清楚。父老們在辦事上，並屬靈方面都有經驗。不是說到肉體的智慧，屬世的經驗。那些都靠不住，不要以為銀行的會計可以作教會的司庫。因為大不相同。當有屬靈的經驗。有人問我甚麼是教會的老長？我回答：長老是又長又老。又長進，又老練，認識神極深，遇難不怕，不慌不忙。他們的知識是由神而來。家中的大哥大姊看見母親忙，就幫忙背負小弟弟，或懷抱小妹妹，教會中也需要大哥大姊來背負小弟弟妹妹們。他們軟弱幼稚，灰心跌倒，你們曾扶助他們嗎？牧師事情很多，有一次牧師要登台講道，一個教

友還來請牧師寫信找房子住。這是執事所當作的事啊。教會是神的家，家中當有執事長老們負責作一切的事。

約翰寫信給少年人說：「少年哪，我寫信給你們。因為你們剛強，神的道存在你們的心裏。你們也勝了那惡者」。少年人有力得勝一切痛苦逼迫。誰是這樣的少年人？我認識一位姊妹，也在她身上得了很大的幫助。她丈夫不在家，她有兩個兒子，一個女兒都長大了。丈夫在外另有一個家。她不恨她的丈夫，常為丈夫禱告，求主憐憫他。忽然聽見丈夫在外面去世了！她就由家去她丈夫所在的地方，埋葬她丈夫。大兒子結婚一個月就死了！她心裏很難受。但是神安慰她。她還很有力事奉主。過半年多小兒子也死了！教會中人去送殯。她在棺前從容作見證，她反倒安慰人。有人以為她是神經失常，其後去見她，她說：「那天早晨六點鐘禱告，心裏得了極大的平安，就知道兒子必死，到八點鐘果然死了。很多人來哭，我安慰他們」。她全心事奉主，不憂不懼。真是剛強的少年人。

很多人不甘心受苦，遇一點小事就大哭！聽人說他一句不好的話，就三天晚上不能睡。小孩子一病，就不知道怎樣辦法，這是甚麼緣故？是因與神交通不夠，不能勝過難處。各位弟兄姊妹，不要只作禮拜捐錢的信徒；更要作剛強的少年人。謙卑的小孩子，深深認識神的父老。求主賜福我們。——楊紹唐《約翰壹書的信息》

## 第五講 相交的間隔

約翰壹書二章十五至廿九節

甚麼使我們與神交通斷絕？一是世界和世界的情慾；二是敵基督的教訓。

所謂世界，不是指宇宙萬物；乃是指眼目的情慾，肉體的情慾和今生的驕傲。二章十五至十七節。魔鬼引誘亞當夏娃吃別善惡果而犯罪。

- 一、教他看樹上果子的美麗。——眼目的情慾。
- 二、果子好作食物，好吃。——肉體的情慾。
- 三、能使人有智慧。——今生的驕傲。

有了這三樣，他們與神的交通就不好了。

論到敵基督的教訓。創世記第四章已經開始了。該隱種田，他把田產奉獻，以為神必定聽他的禱告；豈知他是用自己的方法，他不聽神的話。亞伯殺羊流血，獻祭給神，神聽他的禱告。世上一切的宗教都是用自己的方法去尋找與神交通的路；惟獨基督教是服從神所規定的方法。羔羊流血贖罪這是神的救法。注意，現在有人只說主的精神，博愛，模範，犧牲……。他們外面高舉主；其實是與主為敵。主耶穌道成肉身，捨身流血。這不是模範，乃是代替，是救贖。祂死而復活不是說祂精神不死，祂真是復活，現今坐在神的右邊代我們祈求，日後還要再來。若有人傳與此不同的福音，那就是敵基督的教訓。

怎能使我們與神的交通沒有阻隔？若有弟兄姊妹心不愛神，禱告沒有滋味，是因甚麼緣故？聖經告訴你，是因你愛世界，眼目的情慾，肉體的情慾，並今生的驕傲，其中的一件在你心裏，屬靈的能

力就消失，甚至全無靈感。各位，你與神的交通好嗎？你是在光明中與神相交嗎？

一回我作工遇見一件難事，心裏黑暗，不知道怎麼辦才好。寫一封信問同工這事如何應付？他一個月之後才回信。他責備我，說我不應當在黑暗裏。主耶穌是世上的光，跟從祂的就不在黑暗中行。至於事情怎樣辦法，他不告訴我。他又說：「你是神的僕人，你不是主人」。我生氣了。我說：「我請你幫忙，你反責備我，我不知道我是神的僕人嗎」。忽然聖靈啟示我說：「你真是我的僕人嗎」？我看見我真是作主人。「我坐在牧師的位上肩負一切。我的態度不是僕人，是主人啊」。我馬上看出我的愚昧，我即時退位站在旁邊說：「主啊，請說，僕人敬聽」。不久，難事就解決了。

事情是這樣的：有兩個執事，他們是兩親家。女兒回娘家說婆家怎樣不好，婆婆又說媳婦把東西偷回娘家。於是大大吵鬧而想打官司！我說：「信主的人打甚麼官司？饒恕他就罷了」。他說：「死也不忍耐他」。感謝主，我站在僕人的地位，把這事交付主。禮拜日他來了。我問他：「告不告官」？他流淚說：「爭吵已經羞辱主，打官司更不敢了」。當初我憑牧師的地位勸他，勸不成功，其後我站在僕人的地位把一切交託主，事情就解決了。無論何事一驕傲靈感就停止了，無論甚麼情慾，若不靠主力對付，靈性就不能發展，愛父的心不在裏面，去赴會聖靈也不運行。求主使我們放下一切，讓聖靈來充滿。

一位姊妹對我說：我已奉獻一切，但是我很愛一件東西，我最愛手絹，我共有手絹五十三條，大小顏色不同，把一條放在襟前覺得很舒服。但聖靈光照我，知道我愛慕這些東西，就於我的心靈很有阻礙，於是把手絹都送給人，留下很少為自己用。可見事情無論大小，都能阻隔我們愛主的心。

一個學生來到我們聖經學院，她品學靈性兼優，常在眾人前禱告，作見證。不久，她靈性不好了，不作見證，也不開口禱告。我們教員會議，說她品學仍好，但靈性退步。因她和一位姊妹做朋友，相愛不是罪；但是太親愛，不是屬靈的愛，而是屬肉體的愛啊。二人坐談到半夜，一日不見如隔三秋。肉體的情慾，把聖靈壓下。各位，你有這情形嗎？求聖靈光照，叫我們不要為肉體去找寄托點。一個青年人說：信主很冤枉，誤了青春。到老才愛主還好些，因為已嘗了世味，享盡衣食住的福，現在年輕而不愛世界嗎？但是現在很多人知道一切不是寶貝，反而叫你吃虧，傷害靈性，有損無益，惟有主是可靠，愛祂就好了。

一天，我發現我肉體的愛放在一個地方。我喜歡中國文學。有一本小詩我最愛讀，因為很有滋味，我帶牠出門，有時候就拿來讀。一天，神光照我，叫我放牠在箱子底下。一回，我覺得很寂寞，人去看戲我不看的，我也不打牌，於是又拿那小書來讀。很有味道，其後我知道牠是害我的，我就燒了牠。

人若愛世界，愛父的心就不在他裏面了。這不是說一切都不可愛，一切都不要了。不穿衣，不吃飯，不坐汽車了。我們不是不用世物，愛是愛，用是用。愛是自朝至夕都想世界的東西，夢中也看見，這是情慾。有了這些情慾，禱告也沒有能力。弟兄姊妹，你的情慾是甚麼？求主叫你知道，也有能力去放下。

要看清楚，所愛的一切是有毒的，而且沒有價值。一切要過去，是人是物都靠不住。朋友也要過去。你現在年輕，三十年之後，你就變老人了。姊妹們，三十年後你的容貌聲音都要過去，住洋樓坐汽車這能享受一百年嗎？你所愛的能陪你多少年？青年男女婚姻，我老實對你說：你找對象根基是在肉體上，彼此都靠不住。今天相愛結婚，三年之後離婚！若是妻問丈夫說：「三年前你真愛我，為甚

麼你今天這樣改變呢」？丈夫說：「我也不知道，為甚麼當時看你樣樣都好，一舉一動都是好的；現今你一切都令我討厭」。

我也看見一位老牧師和他的老師母，他們愈老愈親愛。他二人是神所配合，他們的愛是屬靈的愛。人愈有愛神的心，就愈能敬愛人。

末了的話，不要愛世界。一天你要看清楚，你愛朋友好還是愛主好。你遠在北京有難處你找誰？惟有主體恤你，同情你，祂真能救你。救聖靈開我們的心，使你看見你所愛的人好還是主好。惟願你專心愛主。

同唱：

主耶穌我愛你深知我屬你。

世上諸樂趣願為你全丟棄。

你是我救主為我還清罪債。

若我曾愛救主於今更親愛。——楊紹唐《約翰壹書的信息》

## 第六講 神兒女與魔鬼兒女的分別

約翰壹書三章一至四章六節

全世界的人可以分為兩類，所站的是兩個地位：一是神兒女的地位；一是魔鬼兒女的地位。神的兒女有神的生命而與神相交，魔鬼的兒女與魔鬼相交。魔鬼住在他們心裏。約翰清楚告訴我們誰是神的兒女，誰是魔鬼的兒女，我們要注意這個問題。不要看為平常。神要人清楚；魔鬼要人糊塗。有些人自稱為神的兒女，但魔鬼不怕他，因為魔鬼很知道人心的光景。

**神兒女和魔鬼兒女的分別有三：**

（一）犯罪的是魔鬼的兒女；潔淨的是神的兒女。三章一至十節。

（二）愛人的是神的兒女；殺人的是魔鬼的兒女。三章十至二十四節。人有愛弟兄的心，是已經出死入生了。沒有愛心仍住在死中。恨人，想人死，是等於殺人。

（三）聽從真理的靈，是神的兒女；聽從謬妄的靈是魔鬼的兒女。一切的靈不可盡信，因為有些靈是出於魔鬼，是敵基督的。

**現在我們講潔淨與犯罪的。**

父所賜給我們是何等大的愛，使我們成為祂的兒女。我們是罪人，應當滅亡下地獄。我們的裏面敗壞，外面也敗壞。生在罪裏，死在罪中。今竟成為神的兒女，想到這事，你心裏快樂嗎？若是在路上看見一張鈔票，拾起來是十元，你雖然有錢，但心裏也很快樂。我們白得天堂永生永福，而心不快樂，那真希奇！你自知日後不只到天國，而且與主一同作王，一同掌權，有這福份而不快樂，拾得一塊錢而高興說：「這是白得的啊」。你白得永生反而憂愁，這是甚麼道理，我真難明。也許沒有光照在你心所以不知快樂。其實我們得作神的兒女，比較拾得一塊金條還快樂。弟兄姊妹你是神的兒女而不喜樂嗎？約翰很快樂讚美主說：「你看父賜給我們是何等的慈愛」！我們真是神的兒女。誰知道自

己是神的兒女請舉手。

神的兒女外面看不出。約翰說：「世人不認識我們，人看見我們第七天就去做禮拜，坐兩個鐘頭，閉着眼睛口動動，實在是作甚麼事？世人不認識我們，感謝主，一天主再來，我們不但裏面是神的兒女，而且外面也不同了。今天我們身上有缺陷，外面雖然毀壞；但心內一天新似一天。活八十歲，九十歲，一百歲，這不算甚麼，最要緊是屬靈生命長進，長得像主的形像。凡有這樣的指望，就當潔淨自己，像祂聖潔一樣。一個女子將要出嫁，就要預備衣服，請問主耶穌來我們要穿甚麼衣服呢？一件是主所賜給的義袍，我們穿上而成為義人。另一件也是神所賜：蒙恩的人得穿聖潔光明的細麻衣，這就是聖徒所行的義，所行的愛心，清潔，忍耐，奉獻，天天追求聖潔。今天不夠聖潔，求主使明天更好，日勝一日。上次奉獻是隨意的奉獻，求主叫我們下次更甘心盡力奉獻。神的兒女到見主的時候，更像主。

犯罪的是魔鬼的兒女，若是屢次犯罪，而屢次悔改，那不是又作魔鬼的兒女又作神的兒女？不是的。彼得跌倒，但他仍是神的兒女。信徒偶然受惑而犯罪，求主饒恕。求主再加能力。我們要把「犯罪」和「犯罪的」分別清楚。「犯罪的」意思，是他以犯罪為職業。一個教員和一個會計外面職業不同，而犯罪則相同。天天犯罪，今天說謊說得不很巧妙，就準備明天說謊說得更巧妙些，令人一點看不出。又如某夫妻二人一同商議說：「明天去打官司怎樣怎樣說話。」太太說如此如此說。丈夫說：「不行不行，人若問我就怎樣對答」？他們完全歪曲事實，違背良心，編造謊言。弟兄姊妹，你是不是這樣安排着犯罪？計劃着犯罪，就是魔鬼兒女的生活。神的兒女討神喜悅；魔鬼的兒女常常安排犯罪，這是很大的分別。

其次，恨人與愛人。

約翰說：「世人若恨你們，不要以為希奇，因為魔鬼的兒女就是殺人恨人的。我們說：愛人不是在口裏說，乃是要在行為上顯出來。若是看見弟兄窮乏。而塞住憐憫的心，愛心愈塞愈沒有愛。若看見軟弱的弟兄，應當代禱而勉勵他。不要說我沒有口才，口拙得很，說人的好處人就喜歡，見人有錯去勸人令人惱怒啊。」你應當求主賜你合式的言語，他聽了心不安，臉不好看，但是靠主的能力，一天他起立了，奮興了。

一個姊妹生活困難，聖靈感動你幫忙她。你說：「她困難是因她懶惰。她有姪兒可以幫忙她……」魔鬼對你三講兩講，就把你愛心的泉流塞住了。

我在某處有一個弟兄對我說：「曾有一個信徒，神感動他替某傳道人買車票，他送他到車站」。魔鬼在他心內說：「昨天很多人來見這傳道人，必定有很多人送錢給他。也許有人替他買了車票。我若看見他坐在車站不動，我就不買；若看見他買票，我才替他買」。到了車站，他看見那傳道人坐着很像沒有事一樣，那弟兄心裏說：「他已買了車票，才坐着候車，幸而我沒有替他買。」忽然看見一個少年坐腳踏車趕快來到，而快快替他買票！那弟兄瞪着眼睛，心裏說：「神已感動我買票，我用諸多理由塞住愛心，現在我心很難受啊！因為冠冕被人奪去了」。弟兄姊妹們，一見機會就快些用你的愛心，散會之後，若看見老太太下樓走不動，你可以用手扶她。微小的事，不要忽略。給窮人，病人，老人，痛苦人，作一點小事罷。從今日，把愛心流出來。

最後，我們要說神的靈和邪靈的分別。邪靈的力量也很大，而且能顯出奇妙的事，但是不可相信。

聖靈承認主耶穌是道成肉身，是童貞女所生的。現在有人不承認，而且不信主復活和主所行的神蹟。常說：「聖經中有些可信有些不可信」。這是敵基督教者的教訓啊。有人以為他的教會中沒有邪靈，但先有真的鈔票然後才有假的。教會中沒有邪靈，恐怕也沒有聖靈，沒有人瘋狂的禱告，也許沒有人真誠的禱告。早上起來忘記禱告，跪五分鐘也不行，這是沉睡的靈。還以為是安靜的靈？安靜沉睡是邪靈的工作啊。求主使我們有智慧，能辨別聖靈邪靈。靠着聖靈能多結果子而且有能力使教會向前進。

今天我們說神的兒女與魔鬼的兒女三個分別就是：潔淨的和犯罪的。愛人的和恨人的。信從聖靈的和信從邪靈的。

求主保守我們常在神裏面，在光明中常與神相交。

現在一同起立，我們禱告。——楊紹唐《約翰壹書的信息》

## 第七講 相交的操練

約壹書四章七節至五章廿一節。

我們站在神那邊與神交通，有幾種功課要練習。現在提出四件事要操練。

**（一）愛心的操練。** 四章七至廿一節。

愛心是由神而來，因為神就是愛。不是我們先愛神。乃是神先愛我們。人有愛神的心，自然有愛人的心。送東西給人，幫助人，安慰人，這都是出於愛。但不要以為滿足，須要長進直至到像神，使我們在審判的日子，可以坦然無懼。因為祂如何，我們在世也如何。神把祂的獨生子為我們捨了，我們若還不明白神的愛，可以到十字架那裏看着。

一次有一個人來見我，他說：「我的弟弟不好，我代替父母養他教他，又給他娶妻，人若能找一個哥哥像我這樣就好了。我的弟弟不知足，他還說我不好」。但我對他說：「你固然是個好哥哥，你弟弟不好，但你不要以為你的愛已滿足，你若看十字架的愛，而拿你的愛去比較，就相差太遠了」。求主光照我們，使我們看見我們的愛心太小，應當向前進。向着標竿直跑。

我在青島領會，在談話會中，各人把自己靈性上的困難述說出來，一位姊妹說：「我有一個難題：近日我追求愛主愛人，會中眾兄弟姊妹我能愛，但是有幾個人我真愛不下去，怎麼辦」？那位姊妹是很好，她覺得那些人雖然不可愛，她卻練習愛他們。初下手如同小學生學寫字，寫大，人，山，水，寫得不好，但天天寫，後來寫得很好。屬靈的道也如此，現在下手練習罷，一次不好再做一次。

平常人的愛心，有普通感情的愛，例如父子夫妻家人朋友，這是天然的愛情。另有一種是道德的愛，例如你聽見一個人，他殺身成仁，捨身取義，他不是你的親友，但因他的偉大，你很敬愛他。請問神愛我們是因甚麼緣故？是因我們是祂的親戚朋友嗎？是因我們太好而令祂受感動而愛我們嗎？我們在神震怒之下，而祂大大憐愛我們，真是沒有理由。以弗所二章一節說：「我們是死在罪中的，是可怒之子」。但是神憐愛人，也有很多人不受神的愛，不信主反而罵神。一個丈夫對他的妻說：「我罵你的神給你看看」。於是大罵特罵，令他的妻很難受。他真是可怒之子。

人不配受神的愛，應當受神的厭棄。一天我在北平上車，一個人走到我面前說：「先生請你幫忙

我，可憐我，我不是討飯的。我是教書的，但沒有路費，請你幫個忙……」。我可憐他，正想把錢給他。忽而一位太太拉我叫我不要把錢給他。她說她是抽白麵的人。（白麵是一種毒品，比鴉片更毒。）山西很多人抽那東西，富貴人家抽上三年就賣兒女而且討飯。一條大溝裏面躺着很多抽白麵的人，他們討飯還是要吸。我曾看見狗吃溝中的死人！那位太太告訴我他是抽白麵的，我就很討厭他。原來想給他錢，後來不給了。但神到底愛了我們。

聖靈來到你的心，你就除了普通感情的愛，並道德的愛之外，你也有神那樣的愛。神的兒女必有神的性情。兄弟是內地會的，創辦內地會的人是戴德生醫生，初時他在醫院學護士，房裏掛着中國地圖，他天天為中國人流淚，聖靈感動他到中國來傳道，他就來了。這樣的愛是由感情嗎？是因他有中國朋友嗎？是因中國人太好而感動他嗎？弟兄姊妹，我們不是因人特別好而愛他們，即或不好也當以神的愛愛他。某人有五個兒子，大的和第二、三的在大學，太太很愛他們，小兒子她也很愛，還有一個兒子病在床上，她心更愛他。我們是否愛教會的弟兄姊妹如同家人？坐在你前後左右的，你能看是你的家人嗎？你看我是山西人嗎？還是看我是你的弟兄呢？你和我是一家人啊。有一天我們要永遠同在天家，閉目默想我們的家人很多，香港九龍，中國外國，都是一家，心靈有奇妙的相通。

昨天講聖靈充滿人心，人心就充滿神的愛，若沒有聖靈充滿，愛心是發不出來的。只能愛二三人，他可愛才愛他；他不可愛真不能愛他。從前有一位西國的女教士，在福州傳道，被本地人所殺，她母親聽見心裏多麼難受！很多人去安慰她。一天她說：「我要到中國去替女兒報仇」！人說：「你老了怎能去報仇呢」？她說：「我去向魔鬼報仇」！她年已五十四，她要加入傳道會，會中人說：「你不能說中國話，怎能傳道」？她說：「不怕，我靠着主，我把這副老骨頭送到中國去」！她來中國二十年，她是因主之愛而來的。

### （二）信心的操練。 五章一節至十二節。

約翰說：「凡信耶穌是基督的，都是從神而生」。第一注重愛心；第二注重信心。人有難處，有病痛，或生活困難而禱告，這都是信心。那勝過世界的信心，更是寶貴。眼目的情慾，肉體的情慾，和今生的驕傲，都能勝過。

神在人心裏作工，是藉着血，水，和聖靈。「作見證的原來有三，就是水與血與聖靈」。血是生命，水是神的道，聖靈是能力。神用這些真理能力使人信心加增，例如你手生了瘡，醫生替你把牠割了，同時你要吃好東西，使你有力量抵抗。有些人不怕熱不怕冷，是因身體的抵抗力很大，信徒心裏的能力，應當常常操練而長進。

### （三）禱告的操練。 五章十二節至十七節。

與神交通是很要緊的事。禱告要常常練習。十四節說：「我們若照祂的旨意求甚麼，祂就聽我們，這是我們向祂所存坦然無懼的心」。人若明白神的心意，一禱告，神就說：「好，你所求正是我的心事啊」。人愈與神相交，愈認識神，惟獨認識神的人，才能作一個會禱告的人。

### （四）保守自己的操練。 五章十八節至廿一節。

「從神而生的，必保守自己，那惡者就無法害他」。常有人說魔鬼怎樣陷害我。你與神相交，潔淨自己。住在神的愛裏。魔鬼怎能害你？牠最多不過吼叫兩聲，不敢來侵害。練習愛心，信心，禱告，和保守自己，把這四種功課學習。有這四樣，就無論世界怎樣黑暗，魔鬼怎樣兇惡，也能勝過。試探

來就躲在主後面。你說：「主啊，魔鬼來了，求你對付」。你保守自己在神的愛中。在船遇大風浪，你也躲在主裏面。你說：「主啊，你懷抱我，甚麼都不能害我」。各位弟兄姊妹，應當操練常常與主有密切的相交。現在我們一同低頭禱告。—— 楊紹唐《約翰壹書的信息》